

书房

□ 武进工贸公司离退休机冶党支部 贺兆东

我早就想要一个心灵的栖息地——书房。

在告老还乡的花甲之年,子女虽已成家但创业艰难,第三代才牙牙学语,高堂年迈需要护理,对家庭的支持和照料便成为当时生活的主旋律。

时至古稀之年,下一代事业初成,再下一代均入高校深造,自己的社交活动减少,空余时间增加,对于书房的需求慢慢呈现出来。

我在住宅中选了一间面积最大的作为书房,将一生中聚集的全部书籍、笔记、奖状、证书等进行分类、整理。在此

过程中,我重温了上世纪六七十年代生活和奋斗的艰辛历程,真是百味杂陈。但也正是经过这些磨练,自己逐渐成熟。这个小小书房里记录着我漫长的心路历程和看不够的沿途风景,成了回味初心之地。

卸下一肩漂泊的我,更注重丰富精神世界,书房便又成为我武装头脑的宝地。在书房里,我可以品读纵横阡陌的历史,再探先贤之真知灼见。还可以将历史与现实相佐,去做探索真理的思考。

在老有所养、衣食无忧的

今天,我还可以在书房中做点什么呢?于是,我经常提笔将所思所想成文,参加比赛,完成约稿。不时录用刊载,偶有得奖。此外,我还参与了厂史编写、家谱修缮等文化活动。

兴趣是快乐生活的源泉,我的兴趣之一是书法。能在自己的书房里练笔,意趣双收。书法人称纸上太极,我在练习创作中注重脑体结合、松紧自然、虚实有度、意气相随,将内心境界、意向情感放至作品的气势神韵之中。练习书法对人的情绪有调节作用,所以在书房中练笔也成为我缓解压力、

强身养心、自我欣赏的良法。久而久之,我创作出了一批优秀的书法作品,并参加了省市区的多次展出。

在书房的阳台下,是老小区的一块绿地。出生在农村的我,更愿意亲近大自然,时常联想起少年时代的农耕生活。现在身境大变的我,已与田园疏远,但仍心念山泽居,有意将这块地料理起来。经过十多年的努力,我在几十平方米的土地种上了四季花卉,如春季的海棠、夏季的紫薇、秋季的芙蓉、冬季的梅花。

深秋的一天,风和日丽,

在阳台小酌,见小园中芙蓉盛开,一时兴起作诗一首,曰:无山无水无桑麻,门前芙蓉独自华。斗室阳台向阳处,悠然之心独见花。

永忆江湖归白发,静读经典度空闲。现在的我有阳光,有喜欢的书,有知足常乐的心态,守着书房的宁静,把世俗过得浪漫,除掉眼前的苟且和忙碌,享受诗和远方。



书架上的神明

□ 王祖欣

在我的书房内,靠南墙是一排三层书架,里面都是我这些年积累的一些书。其中一些书已购置很久,作者也已千古,还有的是文友们根据自己的经历出的书,更多的是我退休后从报刊上收集的,如《换肝记》《乡贤记忆》《江南归闻录》《陈忠实传》等文,同时我还收集了像《桑榆之星》等比赛征文。我常常站在书架前,笑称这是“举头三尺有神明”。我想,作者的道义、精神,会通过书这种特殊的载体传承不朽。

古今载籍,浩如烟海,我们穷其一生也不过读得沧海一粟。但“弱水三千只取一瓢饮”,选择一些自己感兴趣的好书,一头扎进去游历探索,就十分受用了。

早在盛唐,民间就流传着“劝君惜取少年时”这样的诗句,皆因为“功名尽在长安道”,可知读书和成名一样,都是要趁早的。但我与大多数人一样,少年时期总是“为赋新词强说愁”,那时候的我醉心在《红楼梦》《牡丹亭》这样的“春恨秋悲皆自惹”“良辰美景奈何天”里,感时伤怀,似乎花季少年总是多雨多愁,这些书陪我走过了稚嫩又光鲜的少年时光。

温故而知新,时隔五六十再读,我对这些书有了新的见解。红学原来如此

博大精深,俞平伯、胡适、周汝昌等大师的研究让我重新认识了这本少年时似懂非懂的书。重温《牡丹亭》,又让我爱上了戏曲这独树一帜的文艺形式,进而了解了才情超拔、溘然早逝的研究者王国维,而这又是另一番故事了。这验证了书与书之间总是脉络相通的,真是“他山之石可以攻玉”。

踏入社会才知道生活和工作,甚至在家养老都没有想象中那么简单轻松,特别像我这种年老体弱的独居老人,基础疾病又多,烦恼随之而来。那么,如何熬过一天24小时呢?如何实践“人老精神不老”呢?

于是我在书架上寻找答案。在《悟真篇》首页写着“人无痴不可与交,以其无深情也”这样一句话,让我沉思许久。我深知一个人如果没有深爱的东西,对任何事都缺乏兴趣,必定眼中空无一物,无真情可言。由此可见,热爱是一个人专注和深情的体现。大千世界,万物纷繁,总有几样事物让你迷恋,若你沉醉其中,会觉得像一条快乐的鱼,畅快地游东游西。而热爱达到一定程度,就能变成嗜好,就能升华为一种境界。

我经历过人生最苦难的几年是2013年—2016年,从老伴生病住院到离开人世,那时候只要我放弃自己,任

由自己沉沦下去,就有可能在某一天见不到第二天的太阳。为了振作精神,我在书架上的《百味人生》《读写快乐》等专辑中寻找有关文章(上述这些专辑,是我收集报刊文章后一本一本张贴而成),细细品味默默疗伤。我拼命地读,让自己沉入文字之中,忘却痛苦,只留下精力安心地做好护理工作。老伴离开我后,更多困难接踵袭来,那时的我,由于报刊读多了,佳文收藏多了,便跃跃欲试,展纸提笔。后来,只要有素材,我便咀嚼其中滋味,反复推敲,不断修改,成文后发给媒体。经编辑精心修改,退休至今已有143篇文章被地方、行业报刊发表,更让我兴奋的是有5次获得地方、行业报刊征文奖。

现在我深深地领悟到:读写快乐,枚举不尽。文字的世界博大浩瀚,书中自有无数智慧的心灵,是它们教会我如何面对生活。它们陪着我感受四季变化,深刻体会人间的酸甜苦辣,驱走了烦恼与寂寞,扫荡了空虚与冷清,化解了不适与纠结,抚平了忧伤与辛酸,帮我驱散了暮气、增加了朝气,使我这位孤独老人一路走来幸福安康。

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。书架上的神明,将一直指引着我、丰富着我,让我幸福、快乐地度过晚年。

18.77元

□ 顾冰

1979年2月初,父亲收到一封信。信封上的寄出地址是我弟弟的部队,但没有署名。

父亲拆开信封,奇怪!里面没有信纸,只有18.77元钱。这18.77元,面额分别是:2张5元,5张1元,4张5角,12张1角,6个5分硬币,8个2分硬币,11个1分硬币。

父亲顿时懵了,这是咋回事呢?父亲随即去信询问。几天后,连队党支部来信,说我弟弟光荣赴滇参加自卫反击战了。上次的信,是我弟弟离开军营时,将身上所有的钱交给了一个战友。此后,这个战友又将钱寄给了我父亲。

我父亲1977年退休,按照上海政策,可以有一个子女接替岗位,但因弟弟刚入伍一年,父亲只得续聘上班。后来,弟弟决定退伍,去上海

接岗上班,怎么突然去参战了呢?

回信的信封里还有一张信纸,父亲来不及细想,捧起看罢,不禁老泪纵横。

信上说:顾伯伯,班长为了争取上战场,写了血书,表示“愿做南疆魂”。此去,他做好了牺牲的准备。临行前,他将身上全部的钱18.77元交给我,说他万一回不来,让我用这钱,买一瓶常州出产的兰陵白酒,放在他坟上。如果班长真长眠于疆场,我一定会为他买酒的,但不能用他的钱,而应该用我的钱。现在,我也被批准,即将启程,奔赴前线,所以,我将班长留下的钱寄给您。

此事已经过去40余年,我至今记忆犹新。18.77元虽然称不上巨款,但其中包含的战士们为国争光、无私奉献的精神足以永远被传承发扬。

翰墨飘香

施菊兴

《翰墨飘香》 施菊兴